

# Hospodští nechtějí zavírat už v deset večer

(Pokračování ze str. 1)

Až třetinový možný pokles tržeb očekává i výkonná ředitelka Českého svazu pivovarů a sladoven Martina Ferencová. Za první polovinu roku evidují podle Ferencové restaurace a hospody akumulovanou ztrátu tržeb za 30 miliard korun.

Podle prezidenta Asociace hotelů a restaurací ČR Václava Stárka jsou už nyní v restauracích dodržována pravidla bezpečnosti a minimalizována rizika. S omezením otevírací doby proto nesouhlasí. Naopak skupina Ambiente se zkrácením otevírací doby souhlasí, hodiny do půlnoci jsou podle zakladatele sítě Tomáše Karpiška rizikové.

Oba se shodují na tom, že Prymulou navržené opatření je lepší, než by bylo zavření přístupu hostů do restaurací úplně, jako tomu bylo na jaře. Podobně se vyjádřil i vrchní restaurace na pražských Vinohradech. „V deset hodin stejně musíme zavřít zahrádku a po desáté

chodí už minimum hostů,“ řekl Právu.

Asociace vnímá jako dlouhodobý problém to, že stát neprojednává nová opatření s odborníky z praxe. Vysvětlení k dalšímu zkrácení provozní

**Dřívější uzavření provozu bude pro většinu podniků znamenat ztrátu až 30 procent tržeb**

*Asociace malých a středních podniků ČR*

doby si provozovatelé stravovacích zařízení zaslouží i podle Hospodářské komory. Vláda by podle komory měla opatření cílit na oblasti, kde se nákaza šíří nejrychleji.

V posledních dnech ale podle ní naopak omezuje obory, ze kterých podle oficiálních zdravotnických dat pochází jen minimální počet nakažených.



Ilustrace foto ČTK – Ondřej Hájek

„I v minulosti byla přijímána dosti chaoticky a bez jasných vysvětlení záměru nebo snahy hledat cesty, které by méně zasahovaly do ekonomiky pohostinství a cestovního ruchu, a přitom splnily stejný účel. Poslední opatření, týkající se evidence aktuálních míst k sezení a počtu židlí, toho bylo dalším důkazem,“ uvedl Stárek.

Například pro omezení kontaktu s obsluhou můžou lidé použít v některých restauracích QR kódy pro prohlížení menu, objednávky i placení mobilními telefony.

„Radě našich klientů z restaurací a barů v poslední době rozšiřujeme nastavení o možnost bezkontaktního objednání a potažmo placení. Náš systém se pomocí otevřeného rozhraní může dokonce napojit na jakýkoli pokladní systém anebo tiskárnu v konkrétní restauraci,“ řekl Alex Yushin, zakladatel start-upu AAHI.io, který se specializuje na bezkontaktní objednávky.

## Hamáček i přes složitou situaci nečeká odklad voleb

Nad'a Adamičková  
Marie Königová

Konání krajských a senátních voleb příští týden 2. a 3. října není ani přes rostoucí čísla nakažených zatím ohroženo. Sdílel to včera ministr vnitra a šéf soc. dem. Jan Hamáček po své schůzce s prezidentem v Lánech. Miloš Zeman si podle něj přeje, aby účast byla co

nejvyšší. Před čtyřmi lety dosáhla 35 procent.

„Odsun voleb není na místě, je to pouze hypotetická možnost, to by situace musela být zásadně horší, i když teď je složitá,“ prohlásil vicepremiér a zopakoval, že takový krok by byl možný jen v nouzovém stavu, a to po schválení zákona parlamentem.

Hamáček připustil, že je zá-

**Je to pouze hypotetická možnost, to by situace musela být zásadně horší**

*Jan Hamáček*

jem o práci ve volebních komisích menší, zatím ale nemá signály, že by se situace nedala zvládnout. Dodal, že se obrátí

na dobrovolné hasiče, aby případně pomohli při zajištění voleb, pokud to bude příslušný úřad potřebovat. „Děláme vše pro to, aby se lidé nebáli,“ dodal.

**S Filipem o rozpočtu**

Hamáček naznačil, že lze očekávat mediální vyjádření prezidenta k volbám. Jak řekl Právu hradní mluvčí Jiří Ovčá-

ček, mělo by to být tuto neděli ve Frekvenci 1 a příští neděli, tedy po volbách v Partii TV Prima.

Prezident včera před Hamáčkem přijal Vojtěcha Filipa, místopředsedu Sněmovny a šéfa KSCM, na jejichž hlasech schválení rozpočtu závisí. „Šlo o plánovanou schůzku. Shodli jsme se, že vše by mělo směřovat k tomu, aby se příliš nezvy-

šoval schodek státního rozpočtu,“ řekl Filip Právu.

„Rozpočet na příští rok, který v neděli představila ministryně financí Schillerová, pan prezident ani já nevidíme jako reálný, schodek bude vyšší,“ reagoval Filip na to, že podle ministryně měl být příští rok 116 miliard, a to bez započítání ztrát po zrušení superhrubé mzdy.

## Školy v přírodě se ruší. Mohou být ale bezpečnější než město

Jiří Mach

O mimoškolní aktivity není zájem. Ministerstvo zdravotnictví totiž ředitelům škol nedoporučilo venkovní akce jako výlety, adaptační tábory či školy v přírodě pořádat a ty se výzvou povětšinou řídí. Alespoň podle šéfa Asociace dětské rekreace Miroslava Topinky je letos zájem mizivý.

„Pokud jde o letní tábory, tam jsme měli pokles asi 20 procent, to se dá ještě ustát. Pokud jde o školy v přírodě, tam je to jiná písnička. Poptávka je teď na bodu mrazu, téměř nulová,“ řekl Právu Topinka.

„Odpovědnost byla hozena na ředitele a ti se pochopitelně bojí. Můžete jim nabízet podmínky, jaké chcete, můžete mít nadstandardní vztahy, ale dokud budou mít tyto pokyny, tak málokterý ředitel se k tomu odhodlá,“ dodal.

Podle něj zatím ještě provozovatelé nemuseli živnost pověsit na hřebík. Některé školy totiž

jarní školy v přírodě pouze odložily a v těchto týdnech žáky ještě do přírody posílají. Už třeba kvůli tomu, že provozovatelé nemohli školám vrátit zálohy, a aby nevyšly vniveč, ředitelé přesvědčili rodiče, aby se nebáli dětí na pobyt vyslat.

Kdo na jaře zálohu zaplacenou neměl, podle Topinky pobyt bez náhrady zrušil.

**Černý: Bezpečnější než pobyt ve městě**

Ale například podle šéfa Asociace ředitelů ZŠ Michala Černého jsou vlastně školy v přírodě z hlediska rizika náklady bezpečnější. Jeho Masarykova ZŠ v pražských Klánovicích posílá i nadále školáky na školy v přírodě, plánuje lyžařské kurzy a z kraje školního roku organizovala i adaptační tábory.

„Škola v přírodě jako akce, kam vám do jednoho objektu jede tatáž třída jako ve škole, nepřichází do styku s jinými lidmi a chodí do lesa, tak je v daleko



Ilustrace foto ČTK – Drahošlav Ramík

bezpečnějším prostředí, než když jsou děti tady ve škole a odpoledne jdou na hřiště, do kina nebo s rodiči. A rodiče to chtějí, byli by smutní, kdyby se nestalo,“ popsal Právu.

Černý ale připustil, že je riziko, pokud si děti infekci na pobyt přivezou. A i takové případy

se už staly. Například jedna z pražských škol pořádala týdenní praktickou exkurzi, která byla navíc povinná, takže omluvou byly jen závažné důvody jako třeba úmrtí v rodině.

Pak se ukázalo, že mezi 60 studenty byl jeden nakažený, načež po návratu šli všichni do

karantény a u 13 studentů už byla nákaza prokázána.

Podle Černého i v jeho asociaci, která sdružuje na dvě stovky ředitelů, převažuje část těch, kteří se pobytů v přírodě nebojí.

„Část ředitelů je velmi opatrných a řekla si, že nemá cenu riskovat. Ale o něco větší část to

riskuje. Často je k nějaké reakci donutí rodiče, kteří se buď bojí, nebo se naopak nebojí. I toto hraje svou roli,“ dodal.

Avšak podle Topinky, který provozuje vlastní cestovní kancelář, si zatím u něj ani nikdo neobjednal lyžařský zájezd, ačkoli touto dobou už se volná místa zaplňují. „Všichni váhají. Nebyť pokynu ministerstva zdravotnictví, všichni vidí, že momentální situace je špatná. Pro nás je i vyhlídka na jaro silně nejistá. Něco málo nám tam zbude, co je nasmlouvané už od minulého školního roku, ale pak už nic,“ uvedl.

Topinka však doufá, že vláda bude do budoucna rekreační pobytů pro žáky podporovat. „Máme příslib premiéra z 22. května, že by školy v přírodě podpořil 2500 korun na dítě. To byl jeho nápad, my jsme se toho hned chytli a teď se o tom jedná s ministerstvem pro místní rozvoj,“ přiblížil. Podle něj by takové opatření byla vzruška pro těžce zkoušené odvětví.

## Spor vnitra a SÚKL kvůli rouškám se stupňuje

Spor o to, jak má stát mezi obyvatele distribuovat ochranné pomůcky, nejspíš skončí na policii. Státní ústav pro kontrolu léčiv (SÚKL) v pondělí kritizoval, a dokonce označil za nezákonný způsob, jakým Česká pošta rozesílá roušky a respirátory každému občanovi nad 60 let.

To rozlítlo vicepremiéra a ministra vnitra Jana Hamáčka (ČSSD), pod jehož resort pošta spadá, natolik, že začal hrozit podáním trestního oznámení. Tuto možnost nyní prověřují právníci vnitra.

Hamáček se domnívá, že postup úřadu by mohl vést k naplnění trestného činu obecného ohrožení a ke znehodnocení strategických zásob ochranných prostředků.

„Pokud by se ukázalo, že se

SÚKL bude snažit o znehodnocení distribuce ochranných prostředků obecně obyvatelstvu, tak to podle mě splňuje i rozměr obecného ohrožení. Ale to je na právnících,“ řekl včera Hamáček v Náchodě, kde zahajoval projekt mobilní pošty. Trestní oznámení podle ministra právníci teprve připravují, zatím podáno nebylo.

**ČOI s Hamáčkem nesouhlasí**

Problém vznikl, když se vláda rozhodla, že pošle prostřednictvím pošty lidem nad 60 let pět roušek a jeden respirátor. Zaměstnanci pošty rozdělávali ústenky do obálek z balení o 50 kusech. Nad způsobem nakládání s ochrannými prostředky a dodržováním hygienických

opatření při jejich balení se podivovala i veřejnost.

V pondělí SÚKL oznámil, že pošta porušila při rozeslání zákonné požadavky na distribuci a technické normy zdravotnických prostředků. Ty lze distribuovat jen v ochranných obalech a s informací od výrobce. Pošta musí do tří dnů přijmout nápravná opatření.

Státní podnik se hájí tím, že převzal ochranné pomůcky, nikoli zdravotnický materiál. A stejné argumentuje ministr Hamáček. „Trváme na tom, že máme veškeré dokumenty v pořádku, že SÚKL není kompetentní ke kontrole distribuce ochranných prostředků,“ řekl s tím, že kontrolním orgánem pro tento případ je Česká obchodní inspekce (ČOI).

Ministr dodal, že podle logi-

ky SÚKL by Česká republika nesměla distribuovat lidem ani zdravotníkům nic z ochranných prostředků, které má ve strategických zásobách.

„Tento přístup SÚKL znamená znehodnocení veškerých strategických zásob České republiky,“ míní Hamáček. Distribuci roušek a respirátorů navíc podle něj už pošta stejně dokončila.

Hamáčkovo tvrzení však inspekce ve včerejší tiskové zprávě popřela. ČOI sdělila, že je dozorovým orgánem pro tržní distribuci ochranných prostředků. Když stát rozeslal roušky občanům, jednalo se podle ČOI o nekomerční poskytnutí prostředků. Inspekce tak nepovažuje roušky a respirátory rozeslané poštou seniorům za výrobky uváděné na trh, nad kterými by byla podle mluvčího ČOI Jiřího

Fröhliche oprávněna vykonávat dozor.

**Ředitelka půjde za Prymulou**

Hamáčkova reakce ředitelku lékového ústavu Irenu Storovou překvapila. Ministrvo vyjádření o podání trestního oznámení je podle ní bezprecedentní.

„Určitě nepřipustím, aby docházelo k vyhrožování našim zaměstnancům nebo snad vměšování do odborných činností SÚKL, které provádíme v souladu se zákonem,“ reagovala včera v Rádiu Z Storová.

Právě lékový ústav je podle ní jedinou institucí, která může určit, co je a co není zdravotnický prostředek, o tom nemůže rozhodovat ministerstvo vnitra.

Storová podotkla, že kontro-

la pošty ještě neskončila. Z dílčích výsledků vyplývá, že výrobky naplňují zákonnou definici zdravotnického prostředku a sami výrobci je tak označují. Nesmí proto být distribuované při porušení originálního obalu nebo bez informací od výrobce. Pošta by proto měla situaci napravit a odvrátit možná zdravotní rizika.

Storová chce o distribuci jednorázových roušek a respirátorů Českou poštou co nejdříve mluvit s novým ministrem zdravotnictví Romanem Prymulou i Andrejem Babišem (ANO). S Hamáčkem je podle ní jednání bezpředmetné, protože veškeré záležitosti spojené s tímto případem hodlá řešit právní cestou.

Podle Prymuly je prakticky vyloučeno, aby virus v obálce přežil 48 hodin. (jkk, ČTK)